



和多数明星上街的“全副武装”不同，诺米出现在成都东郊记忆时，没有戴口罩墨镜，没有安保随从，只是简单地背了一个黑色双肩包，很随意地就在路边吃上了热狗，还走进服装店准备买“一两百元的衣服”。

或许，诺米并没有把自己当作传统意义上的明星，但他是真的火。

今年4月，诺米在社区健身器材上拍摄的《谢天谢帝》视频在网络爆火后，各种音乐节邀约和媒体采访接踵而至，《阿普的思念》更是成为各地文旅宣传视频的BGM，甚至还登上了央视中秋晚会的舞台。诺米随手发布的视频，也有几万点赞——走在成都的街头，不出几分钟，必然有粉丝认出他并与其合影。

短短8个月，诺米完成了从淘汰选手到中国说唱界新星的跨越。外界可能认为他变了，但现实中的诺米，还是那个低调内敛的大男孩，嘴里依然说着“you know M3”，与粉丝合影时也会羞涩。

12月11日，华西都市报、封面新闻记者在成都专访诺米，听他讲述走红后的慌张、迷茫、适应和学习。



诺米 受访者供图

从淘汰选手到一夜爆火

说唱歌手诺米：

尽快成为一个成熟的艺人

他解释说，6分是及格，加1分是对自己的鼓励。

网红or歌手

与现实中羞涩、安静的状态不同，短视频里的诺米，穿着嘻哈风格的衣服，表情夸张，每句话中间插一句“you know M3”，甚至还有不少剧情略显奇怪的表演，这也让网络上出现了“诺米到底是网红还是歌手”的争议。

“怎么称呼我都可以。”诺米停了一下，补充了一句，“但我肯定是一个说唱歌手”。

他解释说，网红或是歌手无关对错或是高低，不过是选择方向不同，“或许当网红能挣到钱，但是说唱歌手有性格、有态度，可以写出自己想写的故事”。

时间回到2018年，一档名为《中国有嘻哈》的综艺节目播出，让诺米这个大凉山的19岁少年心里埋下了说唱梦想的种子。2022年12月1日，诺米将题为《远方和你》的歌词发布在抖音上，并配文“没有听众不代表我的歌烂，时间问题，总有一天大街小巷都是我的金曲”。

诺米对自己的创作能力很有信心，他总有说不完的话，表达不完的情绪。但他也有压力，越来越多的粉丝喜爱，越来越大的表演舞台，这些都倒逼着他变成更成熟的艺人。

“在学习声乐、英语，会多看看美剧或电影，也在多看看

目是火遍全网的《阿普的思念》。“当时非常开心。”诺米说，上台之前他非常紧张，表演的时候又不紧张了，“我就是这样，在台上表演不紧张，但跟人交流会紧张。”

参加央视《开门大吉》时，按下门铃，原本应该听完曲调再放手，结果他只听了两句，就把手放开了，然后害羞地抠抠脑袋，让其他嘉宾大呼“可爱”。

其实看得出来，诺米享受在舞台上的表演，也享受台下歌迷听他唱歌，他也在努力适应更大的舞台。

在一档名为《喜剧之王单口季》的节目中，诺米登台，说了一段3分多钟的脱口秀，讲他走上说唱之路和爆红网络的故事，接连不断的“梗”让台下观众大笑不止。

这8个月的时间里，诺米参加了数十场音乐节和其他演出，出演了综艺，登上了央视舞台，还接受了各种媒体的采访，发行了新歌。

说起自己的变化，诺米首先想到的是“生活比以前好了，也让父母过得好了”，他停了一下接着说，“做音乐的能力我有提高吧”。

但在很多粉丝眼里，他还是那个单纯、努力，与粉丝合影会害羞的诺米。即便如此，要合影的粉丝一拨接一拨，当有人问“可以跟你合影吗？”他还是会点头说“可以”。

新歌致敬雷军

聚光灯下的诺米，表演愈发成熟，聚光灯外，他会打游戏、打台球、刷短视频，或是一个人安静地待着，躺在床上随意哼上几段旋律，灵光乍现时，就马上把词或旋律记录下来。

诺米家里摆放着一张粉丝送的照片，照片里一边是曾经的诺米，一边是现在的诺米，相对而立握着手。

诺米的音乐总监看到这张照片后，对他说：“你写首歌吧，写给过去的自己和现在的自己，就像是对个话。”

在工地开挖掘机、在电子厂“打螺丝”、戴着耳机送外卖、睡在公园里……过去的记忆，像幻灯片一样，一张张在眼前闪现，在诺米的脑海里转换成了词。

“你为什么又这样睡在公园里，这晚没有星星只有寒冷的气流。”“朝着梦的方向往前走，平行宇宙里我为你加油。”“雷军也不是一生下来就是雷老板。”……

为什么会在新歌中致敬雷军？诺米表示，他挺喜欢雷军，特别是看过雷军之前创业时也去发过传单，特别有感触，“成功的人背后都会遭遇很多很多的不容易，就想把这个写下来。”

诺米说，这首名为《诺米么》的新歌，12月就会发表，不单单是写给过去的自己，也是写给那些还在追逐梦想的人。

华西都市报-封面新闻记者 周翼 刁明康 陈光旭 摄影报道

爆红与迷茫

“你看，那是不是诺米？”在成都东郊记忆，不时会有人认出他，掏出手机找他合影，诺米从不拒绝。

第一次被人这样认出来，还是在返回西昌的火车上。

今年3月20日，诺米在参加《中国新说唱2024》海选时被淘汰，评委谢帝提醒他“要把说唱当作一种爱好”，并且误认为《阿普的思念》是诺米写给奶奶的歌。

回到成都的诺米，在朋友的鼓励下，写出了《谢天谢帝》这首歌，搭配社区风格的MV，很快引爆网络，甚至连MV拍摄地也成为网红打卡点，被人戏称为“中国第三个迪士尼”。

“刚开始是不敢相信，后来就感到很有压力，也有些迷茫。”在录音棚里，诺米回忆起刚走红时的情景，说那时身边有很多人给他建议，告诉他“应该这样，应该那样”，这让他有些手足无措。

这种状况并没有持续多久，因为他想做的事情其实一直没变过，就是当说唱歌手。“我找到了方向，知道自己要做什么。也许他们都是为我好，但我有自己想做的事，我就做自己好了。”诺米说。

4月13日，诺米在2024南京江豚音乐节上，实现了自己的音乐节首秀。在乐迷们“谢帝谢帝我要diss你”的呼喊声

中，诺米并没有唱成名曲《谢天谢帝》，而是表演了《阿普的思念》《枯木逢春》等曲目，并开玩笑“我们一直diss谢帝的话，我害怕谢帝伤心”。

紧接着，他又连续参加了扬州七河八岛音乐节、湖州长兴仙草音乐节等，以及其他各地的一系列演出。今年10月，腾格尔三亚演唱会，诺米是演出嘉宾。“特别兴奋，我居然出现在这么大的音乐节上。”诺米说。

diss变kiss

因为《谢天谢帝》，诺米的抖音账号不到10天，粉丝数就从8万暴涨到超200万。

不少人“考古”，发现了诺米以前进电子厂、进工地、放羊的经历，连带着他之前发布的短视频也流量大涨。

可以说，诺米的走红，谢帝是个绕不开的人。11月6日，诺米发布了一条与谢帝的共创视频，配文“合作愉快”，引发热烈讨论，甚至有网友调侃，“谢帝看到大明星还是有点紧张的，诺米你安慰一下”。

尽管走红是因为“diss”，但诺米一直强调自己很尊重谢帝，并称其为“谢老板”。在最新版的《谢天谢帝》中，“diss”也变成了“kiss”。东郊记忆有一张谢帝的巨幅海报，诺米经过时，做出了“respect”的致敬动作。

“谢老板人很好，他当时在



▲ 诺米学习拳击。



▲ 诺米在录音中。

节目上其实是一种鼓励，我那时很紧张，是误会他了。”诺米说，今年8月，谢帝找到他，说新歌中有一段副歌，想请他用彝语演唱，“当时听了就很开心了一段时间。”

两天后，账号“诺米么lodmemo”发布《一无所求》，谢帝依然是四川话，诺米则用彝语唱着，“岁月如梭，时间悄无声息，我在等待着漫天的星辰，对梦想全力以赴，因为不想留下遗憾”。

“你给自己在这首歌里的表现打几分？”诺米想了想，“7分”。

书，最近还开始在健身。”采访当天中午，诺米来到一家健身房，一整组项目之后，看到旁边的拳击台，他忍不住让教练带着他试了试拳击。

登上央视舞台

今年中秋节，对诺米来说意义非凡，他登上了央视中秋晚会的舞台。

当时在成都的诺米，收到歌手吉克隽逸的微信消息，告诉他要去中秋晚会上表演，曲